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A. 828. Az ABC háromszög béırt körének középpontja I, hozzá́ırt körei pedig
ΩA, ΩB és ΩC . Legyen �A az az egyenes, amely átmegy az I pontból az ΩA körhöz
húzott érintők érintési pontjain. Az �B és �C egyenesek hasonlóan vannak definiálva.
Bizonýıtsuk be, hogy az �A, �B és �C egyenesek által meghatározott háromszög
magasságpontja megegyezik az ABC háromszög Nagel-pontjával.

(Ha egy háromszög csúcsait összekötjük a szemközti oldalhoz hozzá́ırt körök
érintési pontjaival, a kapott három szakasz közös pontja a háromszög Nagel-pontja.)

Javasolta: Nikolai Beluhov (Bulgaria)

A. 829. Legyen G egy n csúcsú egyszerű gráf, melynek van legalább egy
éle, és tekintsük a gráf csúcsainak azon S : V (G) → R

�0 súlyozásait, melyekre∑
v∈V (G)

S(v) = 1. Legyen továbbá

f(G) = max
S

min
(v,w)∈E(G)

S(v)S(w),

ahol S végigfut az összes lehetséges súlyozáson.

Bizonýıtsuk be, hogy f(G) = 1
n2 akkor és csak akkor teljesül, ha G csúcsai

lefedhetők élek és páratlan körök diszjunkt uniójával. (V (G) a G gráf csúcsait,
E(G) a G gráf éleit jelöli.)

Beküldési határidő: 2022. június 10.
Elektronikus munkafüzet: https://www.komal.hu/munkafuzet

�

Informatikából kitűzött feladatok

I. 565. Az előző havi számunkban megjelent tréfás fejtörő a következő volt:

”
Helyezzünk el hat fehér bábut egy sakktáblára két világos készletből úgy, hogy
egy sötét bábut letéve bármely szabad mezőre, az biztosan üthető legyen.”

Késźıtsünk programot, amely egy fejtörő megoldását ellenőrzi, tehát megadja,
hogy az elhelyezésben valóban minden szabadon maradt mezőt ütésben tartanak-e
a világos bábuk.

A program a standard bemenet nyolc sorából olvasson be egy elhelyezést.
A sakkbábuk betűjele: vezér = V, bástya = B, huszár = H, futó = F, király = K,
gyalog = G. Az üresen álló mezőket egy-egy szóköz jelöli.

Ha az elhelyezés megfelelő, akkor a program az OK üzenetet jeleńıtse meg
a standard kimeneten. Ha az elhelyezés nem jó, akkor a program a standard kimenet
nyolc sorába ı́rja ki a sakktáblát, jelölve a világos bábukat, illetve jelenjen meg egy-
egy X karakter azokon a mezőkön, amelyek nincsenek ütésben.
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Példa:

Bemenet (a szóközök helyét pont jelöli) Kimenet

........ ....X...

..V..... ..V.....

.....V.. .....V..

.B...... .B......

.......B .......B

........ ...XX...

......B. ......B.

B....... B.......

Beküldendő egy tömöŕıtett i565.zip állományban a program forráskódja és
rövid dokumentációja, amely megadja, hogy a forrásállomány melyik fejlesztői
környezetben ford́ıtható.

I. 566 (É). A 2022. januári számban megjelent I. 553. feladatban egy t́ızes
számrendszerben adott számot kellett megadni faktoriális számrendszerben. A fak-
toriális számrendszerben megadott szám n-edik helyiértékén álló számjegyét n! ér-
tékével kell szorozni. Például a 23510 szám faktoriális számrendszerbeli alakja
14301!, azaz 1 · 1+3 · 6+4 · 24+1 · 120. Amennyiben a faktoriális számrendszerben
9-esnél nagyobb számjegy fordul elő, akkor az ott szereplő számot zárójelbe tesszük.
Például az 1(10)406010111! szám második legmagasabb helyiértékű számjegye 10,
és a szám t́ızes számrendszerben 77 686 68910.

Ebben a feladatban táblázatkezelő seǵıtségével kell elkésźıtenünk az átváltást:
egy faktoriális számrendszerben feĺırt egész szám t́ızes számrendszerbeli alakját kell
megadni. A faktoriális számrendszerben feĺırt szám legföljebb 15 számjegyű, a nyitó
és záró zárójelekkel együtt legföljebb 30 karakterből áll.

A megoldás során vegyük figyelembe a következőket:

• Amennyiben lehetséges, és a feladat mást nem mond, akkor a megoldás során
képletet, függvényt, hivatkozást használjunk.

• A megoldáshoz segédszámı́tásokat a K oszloptól jobbra végezhetünk.

• A részfeladatok között van olyan, amely egy korábbi kérdés eredményét hasz-
nálja fel. Ha a korábbi részfeladatot nem sikerül teljesen megoldani, akkor
használjuk a megoldását úgy, ahogy van, vagy helyetteśıtsük megfelelő érték-
kel, és azzal dolgozzunk tovább. Így ugyanis pontokat kaphatunk erre a rész-
feladatra is.

• A megoldáshoz program vagy makró nem használható, kizárólag a táblázat-
kezelő beéṕıtett függvényeivel dolgozzunk.

1. Alaḱıtsuk ki a lenti mintának megfelelő táblázatszerkezetet és mentsük a táb-
lázatot faktor10 néven a táblázatkezelő alapértelmezett formátumában.

2. Késźıtsük el az első és a negyedik sorban látott fejlécet, ahol szükséges egye-
śıtsük a cellákat, illetve igaźıtsuk v́ızszintesen középre a cellák tartalmát.

3. Az A2 cellába ı́rjunk be egy faktoriális számrendszerben megadott számot szö-
vegként. A szám t́ızes számrendszerben adott alakja a C2-es cellában jelenjen
meg.
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4. Az A5:A34 tartományban adjuk meg az első 30 pozit́ıv egész számot és
a B5:B19 tartományban az első 15 egész szám faktoriálisát.

5. Az F5:F34 tartományban adjuk meg a B2 cellában található szöveg karaktereit
egymás alatt úgy, hogy fentről lefelé a faktoriális számrendszerben adott szám
karaktereit jobbról balra tudjuk kiolvasni. A szövegnél hosszabb karakterhe-
lyeket jelölő cellákban 0 érték jelenjen meg.

6. A G5:G34 tartomány celláiban adjunk meg olyan képletet, amely megszámolja
a faktoriális számban jobbról balra haladva az adott karakterhely előtt előfor-
duló nyitó zárójeleket.

7. A H5:H34 tartomány celláiban adjunk meg olyan képletet, amely megszámolja
a faktoriális számban jobbról balra haladva az adott karakterhely előtt előfor-
duló záró zárójeleket.

8. Az I5:I34 tartomány celláiban határozzuk meg a faktoriális szám megfelelő
számjegyét. A zárójeleket tartalmazó sorokban 0 értéket adjunk meg vagy
hagyjuk üresen, a nyitó és záró zárójelek közötti sorokban álĺıtsuk elő a többje-
gyű szám számjegyei alapján a többjegyű szám értékét, ami az utolsó zárójelen
belüli szám sorában jelenjen meg.

Minta:
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9. A J5:J34 tartomány celláiban adjuk meg, hogy az előző oszlopban szereplő
számjegy a kisebb helyiértékektől indulva hányadik számjegye a faktoriális
számrendszerbeli számnak. Amennyiben az I oszlopban nem egy számjegy ér-
téke van, akkor ott az előző sorban lévő számot adjuk meg. Egy szám a minta
szerint többször is megjelenhet, de sorrendben az első szám adja meg, hogy
az adott sorban az I oszlopban kapott érték hányadik számjegyét adja a fak-
toriális számrendszerbeli számnak.

10. A C5:C19 tartományban adjuk meg a J oszlopban meghatározott sorszám alap-
ján a faktoriális számrendszerbeli szám megfelelő helyiértékén álló számjegyet
t́ızes számrendszerben, vagy 0 értéket.

11. A D5:D19 tartományban adjuk meg a B és C oszlopban lévő megfelelő értékek
szorzatát, vagy 0 értéket.

12. A C2 cellában adjuk meg a D5:D19 tartományban kiszámı́tott számok összegét.

13. Formázzuk a táblázatot a mintának megfelelően.

Beküldendő egy tömöŕıtett i566.zip állományban a megoldást tartalmazó
munkafüzet és a megoldás rövid léırását bemutató dokumentáció.

I. 567. Vizsgáljuk meg két tömegpont mozgását, amelyek egy śıkban mozog-
nak, és mozgásukat csak a közöttük lévő tömegvonzás befolyásolja. A tömegvonzást
a gravitációs erőtörvényből számı́tsuk. A két tömeg értéke, kezdeti helyzetük, vala-
mint a kezdeti sebességük legyen a megoldásban paraméterként megadható. A két
test egy śıkban történő mozgásához a kezdeti sebességek is egy śıkba esnek.

A megoldás során a folyamatot bontsuk kis Δt időintervallumokra, melyekben
a test sebessége és gyorsulása állandó értéknek tekinthető. Minden időintervallum
során számı́tsuk ki a testek közötti vonzerő alapján a testek gyorsulásának koordi-
nátáit, majd ezek seǵıtségével módośıtsuk a testek sebességét, illetve a sebességet
ismerve adjuk meg a test elmozdulását. Ezek alapján minden időintervallum eltelte
után tegyük az elmozdulásnak megfelelő helyre a két testet úgy, hogy mozgásuk
pályája látható legyen.

A feladat tetszőleges online grafikus rendszerben vagy szimulációs környezet-
ben megoldható, illetve alkalmazói program késźıthető a versenyben használható
programozási nyelveken. A megoldás mutassa be a két tömegpont mozgását, tehát
folyamatosan rajzolja ki a helyzetüket.

Beküldendők egy i567.zip tömöŕıtett állományban a megoldást tartalmazó
forrásállományok vagy a források elérhetőségét mutató hivatkozás, illetve egy rövid
dokumentáció, amely használati útmutatót ad a megoldáshoz, illetve szükség esetén
tartalmazza a programozási nyelv grafikus kiegésźıtésének módját.

I/S. 63. Adott egy N sorból és N oszlopból álló négyzetrács (tehát összesen
N2 rácspontot tartalmaz). Egy egyenest rácsegyenesnek nevezünk, ha legalább
két rácsponton áthalad. Adjuk meg, hogy N értékétől függően hány különböző
rácsegyenes van.

A bemenet egyetlen sorában az N szám található.

A kimenet egyetlen sorában egy szám szerepeljen: a különböző rácsegyenesek
száma.
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Példák: Bemenet Kimenet

2 6

3 20

Korlátok: 1 � N � 1000. Időlimit: 0,4 mp.

Értékelés: a pontok 50%-a kapható olyan programra, amely megfelelő kimene-
tet ad, ha 1 � N � 50.

S. 162. Jónásnak van egy N csúcsú teljes bináris fája. A fa gyökere az 1-es
sorszámú csúcs. Ha az i-edik csúcs nem levél, akkor a két gyereke a 2i és 2i+ 1
sorszámú csúcs. Minden csúcshoz hozzárendeltünk egy pozit́ıv egész számot, ez
a csúcs súlya. A súlyok között nincs két egyforma.

Jónás megpróbálta a fát maximum-kupaccá alaḱıtani. Azt szeretné, hogy min-
den csúcs súlya nagyobb legyen, mint a két gyerekének a súlya. Ehhez a következő
műveletet hajtotta végre Q-szor: kiválasztott egy csúcsot, majd megkereste, me-
lyik a legnagyobb súly az összes alatta lévő csúcsban. Ezután a kiválasztott csúcs
súlyát kicserélte a legnagyobb súllyal. Számı́tsuk ki, mennyire sikerült Jónás terve,
azaz hány olyan szülő-gyerek pár van, amire teljesül a kupac feltétel.

Bemenet: az első sor tartalmazza a csúcsok N számát. A következő sorban
a csúcsok súlya szerepel sorszám szerint növekvő sorrendben. A harmadik sorban
a cserék Q száma szerepel. A negyedik sorban Q szám szerepel: a kiválasztott
csúcsok sorszámai a kiválasztás sorrendjében.

Kimenet: a kimenet első és egyetlen sorába azon szülő-gyerek párok számát
kell ı́rni, melyben a szülő súlya nagyobb, mint a gyerek súlya.

Minta:

Bemenet (a / jel sortörést helyetteśıt) Kimenet

7 / 1 4 6 9 2 3 7 4

3 / 3 2 1

Magyarázat: a 3-as csúcs súlya 6, ezt a 7-essel cseréljük meg. A 2-es csúcs
súlya 4, ezt a 9-essel cseréljük meg. Az 1-es csúcs súlya 1, ezt a 9-essel cseréljük.
A csúcsok súlya ezután: 9, 1, 7, 4, 2, 3, 6.

Korlátok: 3 � N = 2k−1 < 105. A csúcsok súlya legfeljebb 109. Időlimit: 1 mp.

Értékelés: a pontok 50%-a kapható arra a programra, amely helyes kimenetet
ad, ha N ·Q � 106.

Beküldendő egy s162.zip tömöŕıtett állományban a megfelelően dokumentált
és kommentezett forrásprogram, amely tartalmazza a megoldás lépéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejlesztői környezetben futtatható.

�

A feladatok megoldásai regisztráció után a következő ćımen tölthetők fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet

Beküldési határidő: 2022. június 15.
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